

НАЗНАЧЕНИЯ



Министром сельского хозяйства и продовольствия РБ назначен Сергей Бартош

Родился нынешний министр в 1974 году в деревне Репехи Пружанского района Брестской области.

Учеба: в 1995 году окончил Гродненский государственный сельскохозяйственный институт, в 2006 году — Институт повышения квалификации и переподготовки Брестского государственного технического университета, в 2012 году — Академию управления при Президенте Республики Беларусь.

Работа в прошлом: в начале своего трудового пути работал агрономом в сельхозпредприятиях Брестской области, инженером-гидротехником мелиоративных систем. В свое время более 10 лет возглавлял аграрное предприятие ОАО «Линовское» в Пружанском районе Брестской области, а также занимал пост председателя Пружанского районного объединения профсоюзов. С 2016 года — работал в системе государственного местного управления: был заместителем председателя, первым заместителем председателя Кобринского райисполкома, руководителем комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Брестского облисполкома. С 2020 по 2022 год — председатель Березовского райисполкома, затем — помощник Президента Республики Беларусь — инспектор по Гомельской области.

ЖАТВА-2023

Информация о ходе сельхозработ по Гродненской области на 21 августа 2023г.

Наименование районов	Уборка зерновых и зернобобовых культур (без кукурузы, гречихи, проса)						за день		
	подлеж. уборке (га)	обмол. (га)	%	намол. (тонн)	урож. (ц/га)	урож. 2022г.	обмол. га	%	на-мол. тонн
БЕРЕСТОВИЦКИЙ	13433	13341	99	87628	65,7	67,0	145	1,1	1722
ВОЛКОВЫССКИЙ	22790	21970	96	109406	49,8	50,4	501	2,2	2449
ВОРОНОВСКИЙ	21005	21005	100	88911	42,3	52,5	101	0,5	726
ГРОДНЕНСКИЙ	28779	28665	100	241789	84,3	83,0	86	0,3	404
ДЯТЛОВСКИЙ	15236	13318	87	48225	36,2	41,7	839	5,5	2628
ЗЕЛЬВЕНСКИЙ	15495	14808	96	75295	50,8	61,8	353	2,3	2976
ИВЬЕВСКИЙ	14638	14340	98	36499	25,5	33,1	364	2,5	686
КОРЕЛИЧСКИЙ	17308	16813	97	101788	60,5	60,9	468	2,7	1671
ЛИДСКИЙ	15880	13577	85	43845	32,3	36,0	513	3,2	1413
МОСТОВСКИЙ	11403	9901	87	63282	63,9	57,0	373	3,3	3161
НОВОГРУДСКИЙ	17064	14512	85	70733	48,7	46,6	580	3,4	2269
ОСТРОВЕЦКИЙ	14050	14050	100	42697	30,4	39,0	0	0,0	0
ОШМЯНСКИЙ	14247	11847	83	32789	27,7	35,6	663	4,7	1766
СВИСЛОЧСКИЙ	14666	12825	87	46374	36,2	38,3	528	3,6	1690
СЛОНИМСКИЙ	21245	19057	90	64617	33,9	38,9	508	2,4	1466
СМОРГОНСКИЙ	16511	15110	92	42920	28,4	44,1	537	3,3	807
ЩУЧИНСКИЙ	20631	18251	88	106222	58,2	57,8	784	3,8	4253
ВСЕГО по обл.:	294381	273390	93	1 303 020	47,7	51,6	7343	2,5	30087
на 20.08.2023	294381,0	266047	90	1 272 933	47,8	51,8	9281	3,2	39939
на 21.08.2022		247385	82	1 276 487	51,6		9967	3	45590

Рекордный для СПК им. Деньщикова год

В Гродненской области предстояло убрать почти 300 тысяч гектаров зерновых колосовых и зернобобовых культур, а также 68 тысяч гектаров рапса. В отдельных регионах уже полностью убраны зерновые и рапс. По урожайности в лидерах остается Гродненский район, где собрано по 84,9 центнера с гектара. Механизаторы-тысячники, сменив зерноуборочную технику на посевные агрегаты, приступают к севу озимых культур.



кого результата нам помогли отработанные на протяжении многих лет технологии производства: мы знаем, какие проблемы нужно решать на зерновых культурах, что и когда вносить. Пользуемся качественными средствами защиты растений импортного производства. Несмотря на то, что они дороже отечественных, отдача от них гораздо выше, что в очередной раз подтвердил урожай текущего года. Причем за последние годы он стабильно держится на отметке 80-100 ц/га.

В этом году сельхозпредприятие получило рекордный урожай и ози-

мого рапса — 4 643 тонны, убрав его с 650 гектаров полей. Урожайность составила 71,1 ц/га. Несмотря на засушливое лето, была мягкая зима, зерновые культуры, в том числе и рапс, вегетировали уже в феврале-марте. Растения сумели максимально заложить урожай, а наша задача была его сохранить, что мы успешно и сделали.

В уборочную страду на полях СПК имени Деньщикова работало три звена по 4 зерноуборочных комбайна в каждом. Среди экипажей, были и молодежные. В их числе механизатор Евгений Веришко. На своем Лексоне он первый убрал более 3 000 тонн зерна.

16 августа на одном из полей СПК имени Деньщикова Гродненского района готовили почву под посевы озимого рапса. Рассредоточившись по полю, одни механизаторы вносили фосфорные и калийные удобрения, другие на культиваторах обрабатывали землю. На мощном тракторе с восьмиметровым культиватором работал и Евгений

шил связать свою профессию с сельским хозяйством.

— Почему пошел работать в сельское хозяйство? Как-то само по себе так сложилось. — говорит Евгений Викторович. — С детства тянуло к тракторам, а еще отец и дедушка работали трактористами. Наверное, поэтому и пошел учиться на водителя-тракториста. Работа конечно тяжелая, но она мне нравится.

Стоя на краю поля, Евгений Веришко увлеченно рассказывал о технике.

— Возможности новых зерноуборочных комбайнов впечатляют, — сказал он. — За день на нем можно убрать до 20 гектаров. Чтобы не было потерь урожая, не нужно спешить, а следует работать внимательно и «не шалапутить». В этом году немного подвела погода. Сначала убо-

рочной все было хорошо, а потом пошли дожди. В дождливые дни больше внимания я уделял технике — кое-что пришлось поменять, подкрутить. Так, по мелочи, ничего серьезного.

Сейчас мы готовим почву под сев озимого рапса. Ребята вносят удобрения, а я культивирую на тракторе Джон Дир. Это очень мощная техника за день обрабатывает до 80 га.

Евгений Веришко многодетный отец. У него две дочери и сын. Пока он в поле, дома с детьми управляется супруга. Сыну тоже нравится папина работа, он часто просится покататься в кабине трактора. Ему пока 9 лет. Не исключено, что совсем скоро мы будем писать о экипаже семьи Веришко, в котором папа и сын будут ставить новые рекорды.



— Уборка зерновых и зернобобовых в СПК имени Деньщикова была закончена уже 14 августа, — рассказывает заместитель председателя Геннадий Эйсмонт. — В этом году мы получили рекордный урожай зерна — 103 ц/га, намолотив 32 446 тонн. Это самый большой валовый сбор за все время существования хозяйства. Причем, качество урожая высочайшее. Добиться та-

Награды достойным

За многолетний плодотворный труд, высокий профессионализм и значительный личный вклад в развитие нашей страны 46 представителей различных сфер деятельности 9 августа 2023 года были удостоены государственных наград. В их числе – представители агропромышленного комплекса Гродненской области.

Медалью «За трудовые заслуги» отметили труд главного зоотехника СПК «Свислочь» Светланы Новик.

Почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства» присвоено заместителю директора Гродненского областного Агропромышленного Союза Ивану Олизаровичу.

Агропромсоюз благодарит награжденных за их плодотворный труд и желает крепкого здоровья, новых творческих успехов и не останавливаться на достигнутом!

Итоги соревнований

Среди руководителей сельскохозяйственных организаций Гродненской области – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза на лучший результат по производству молока в соревнованиях за 2 квартал 2023 года признаны лучшими.

В I номинации (руководитель сельскохозяйственной организации Гродненской области, получившей в предыдущем году удой от коровы 6001 кг молока и более):

I место – Ковальчук Святослав Анатольевич – директор филиала «Агрофирма «Старый Дворец» РУП «Гродноэнерго» Берестовицкого района.

II место – Олесюк Василий Иванович, директор КСУП «Жуковщина» Дятловского района.

III место – Лукьяненко Ольга Ивановна – директор КСУП «АгроСолю» Сморгонского района.

Во II номинации (руководитель сельскохозяйственной организации Гродненской области, получившей в предыдущем году удой от коровы до 6000 кг молока включительно):

I место – Шейко Анатолий Казимирович, директор КСУП «Имени Дзержинского» Слонимского района.

II место – Жуковский Руслан Михайлович – директор КСУП «Синьки» Сморгонского района.

III место – Кулеша Юрий Казимирович, директор КСУП имени Суворова Слонимского района.

Победитель соревнования среди мясоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза на повышение темпов переработки скота в сельскохозяйственных организациях области за 2 квартал 2023 года: ОАО «Ошмянский мясокомбинат».

Чтобы иметь деньги, нужно постоянно их вкладывать

С приятной миссией – поздравить победителей соревнований по производству молока во II квартале – направились в сельхозпредприятия Сморгонского района Сергей Медзвецкас, начальник районного управления сельского хозяйства и продовольствия, и заместитель директора Гродненского областного Агропромышленного Союза Иван Олизарович.

Напутственные слова вместе с дипломами, а также денежными премиями были адресованы директору КСУП «АгроСолю» Ольге Лукьяненко.

— Очень приятно приезжать в ваше хозяйство и каждый раз видеть, как вы прибавляете в показателях по молоку, — отметил Иван Олизарович. — В свою очередь мы желаем сельхозорганизации не останавливаться на достигнутом. А зная Вашу деловую хватку, правильно расставленные приоритеты и темп, с которыми возводятся животноводческие объекты, мы уверены, что у хозяйства есть будущее, а значит, будут и хорошие показатели.

В кабинете руководителя плотными рядами стоят

награды различного достоинства. Среди них целая серия дипломов ежеквартальных соревнований по молоку. В этот раз коллекцию дополнили дипломом за 3 место в первой номинации. Как отметила Ольга Ивановна, «третье место — хороший стимул для работы коллектива».

— Понятное дело, что на современных молочно-товарных комплексах достигать высоких показателей гораздо легче, нежели на старых фермах, — рассказывает Ольга Лукьяненко. — Но и на старых фермах нужно работать с полной отдачей. И в существующих условиях выполняем технологию, без этого не получишь прибыль.

Взвзвешивая ориентир на развитие молочного скотоводства, в КСУП «АгроСолю» постоянно наращивали поголовье КРС, но со временем столкнулись с несоответствием материально-технической базы запросам животноводов. Старых помещений не хватало, да и не годились они для новых технологий. В коровники не могла заехать техника, было много ручного труда. Тогда и принялись модернизировать старые и строить новые животноводческие объекты. И уже к 2013 году пол-

ностью исключили ручной труд в кормлении и содержании скота, создав хорошие условия, как для людей, так и для животных. В 2012 году закрыли последнюю линейную ферму и полностью перешли на доильно-молочные блоки. Венцом строительства животноводческих объектов стал новый МТК «Виктория». При его возведении использовали наработки, привезенные из лучших хозяйств не только нашей республики, но зарубежных стран. В проект вносили изменения исходя из своего опыта, поэтому на выходе комплекс получился технологичным и максимально комфортным для работы животноводов.

— У нас активно идет строительство: не успеваем сделать одно помещение, как уже назревает потребность в следующем, — рассказывает Ольга Ивановна. — Полтора года назад запустили МТК «Виктория» и уже производим на этом комплексе 35 тонн молока в сутки. Сейчас достраиваем к МТК «Ковали»: два помещения для содержания коров на 720 голов и доильный зал. Строим с перспективой на будущее, размещая объекты так, чтобы комплекс можно было дальше достраивать и расширять.

Срок сдачи объекта – декабрь 2024 года, но думаю, что к лету уже будет готов.

КСУП «Агро-Солю» — одно из передовых сельхозпредприятий не только в Сморгонском районе, но и в области. Хозяйство динамично развивается и ежегодно прибавляет по всем показателям. Все молоко здесь сдается классом экстрас. В сравнении с аналогичными периодами прошлого года, прибавка по молоку составила 35 тонн, рентабельность — 48-50%. Очередная задача, которая стоит перед коллективом — поднять планку по надоям. Сейчас хозяйство надаивает 9 500 кг в год, в то время как в 2022 году эта цифра была значительно ниже – 9 205 кг, а до этого — 8 800 кг.

Чтобы иметь деньги — нужно постоянно их вкладывать — по такому принципу здесь работают давно. Вырученный рубль идет на закупку оборудования, в реконструкцию ферм. Из последних приобретений – аппарат для определения стельности КРС. С его помощью можно определить стельность коров в ранние сроки, а значит, сократив сервис период, получить больше молока. В этом году докупили домики для телят,



приобрели молочное такси, УЗИ –сканер и другое оборудование для МТК.

— Когда начинаешь строить, не нужно ни в чем сомневаться, — уверена Ольга Ивановна. — Сомнения только мешают работе. Решил, значит, строй. А что построишь, то и будешь иметь на десятилетия.

В таком интенсивном ритме Ольга Лукьяненко работает уже не один год. И как показывает время, данное направление выбрано верно. На достигнутом здесь точно не остановятся. Вот уж на кого стоит равняться мужчинам-руководителям.

Формула работает, увеличивая продуктивность дойного стада

По итогам второго квартала второе место во II номинации областных соревнований по молоку заняло КСУП «Синьки».

Основным направлением работы хозяйства является производство и реализация животноводческой продукции молочного направления. Фундаментом для успешной работы коллектива стала проверенная годами формула: «корма, коровы, кадры». Придерживаясь ее, сельхозорганизация не единожды выходила по-

бедителем ежеквартальных соревнований.

Над увеличением продуктивности дойного стада здесь работает команда профессионалов. На животноводческих объектах строго соблюдается распорядок дня, создан максимальный комфортный для животных температурный режим в помещениях. Чтобы жи-

вотные были здоровыми и продуктивными, зоотехническая служба четко составляет рационы кормления и содержания. Специалисты следят за качеством кормов, вводят кормовые добавки с витаминами, минералами, микроэлементами и премиксами. К каждой буренке относятся внимательно, применяя индивидуаль-



ный подход в лечении. Четко следят за сезоном отела.

Растениеводческая служба на протяжении аграрного сезона старательно закладывает основу большого молока. На текущий период практически полностью закрыли потребность в сенаже

и сене. Так, на одну условную голову уже заготовлено 11,1 ц. кормовых единиц. Впереди — заготовка кукурузы на силос. Руководитель Руслан Жуковский уверен, что на предстоящий год хозяйство будет в полном объеме обеспечено хорошей кормовой базой.

Натуральный и востребованный

Наилучший результат среди мясоперерабатывающих предприятий, членов Гродненского областного Агропромышленного Союза, за 2 квартал показало ОАО «Ошмянский мясокомбинат».

— Задача нашего предприятия – принять скот, переработать и продать готовую продукцию. Несмотря на то, что сырье в этом году стало больше, реализовать продукцию стало сложнее, — рассказывает директор Юрий Дремлюк. — Потребности в сырье нашему предприятию обеспечивают 4 района и одно хозяйство в Во-

роновском районе.

В целом мясокомбинат ежемесячно перерабатывает около 2 000 тонн мяса. Только за июль было переработано 1287 тонн КРС и 734 тонны свинины. Ежедневно через убойные линии проходит около 125 голов крупнорогатого скота и 330 свиней. Из этого сырья вырабатываются натуральные и востребованные продукты.

Производство Ошмянского мясокомбината делают конкурентноспособной качественное сырье, строгое следование технологиям, а также работа высококвалифицированного персонала, знающего тонкости производственного



процесса. К тому же постоянная модернизация дает возможность коллективу выпускать мясные изде-

лия соответствующие мировым стандартам. В августе начнутся работы по обновлению убойного цеха.

В дальнейшем планируется продолжить модернизацию других производственных процессов.

ОАО «Щорсы» — здесь любят землю и своим трудом делают ее богаче

26 августа ОАО «Щорсы» исполнится 75 лет. История создания колхозов на Щорсовской земле буквально по крупицам собрал в альманахе «Щорсаўская мазаіка» социальный педагог местной школы Николай Антончик. На страницах альманаха размещена информация о первых колхозниках и первых руководителях хозяйства, о тяжелом ручном труде и технике, которая постепенно появлялась на полях. Колхоз имени Щорса был организован в 1948 году на базе 42 хозяйств. Затем его несколько раз объединяли, укрупняли. Сегодня это крупное, технически развитое сельхозпредприятие с площадью угодий 10115 гектаров, в том числе пашни – 5621 га.

Современным хлебопашцам трудно себе представить, как начиналась коллективное земледелие. Об этом можно прочесть лишь в воспоминаниях первых колхозников. Вот как рассказывала в свое время агроном Мария Карпович о земледелии в 50 – е годы: «зямля была пустая, арганікі з фермаў не хапала. Здаўна так вялося, што лепшым папярэднікам для лёну былі шматгадовыя травы. Але з часам лён стаў палягаць на добраўгнаноных палях. Мы пачалі эксперыменты, каб высветліць, пасля якіх пасеваў лён будзе добра расці і знайшлі: пасля ячменю». И так каждый год Мария Николаевна искала агрономические способы, чтобы повысить урожайность и качество льна. Когда появились минеральные удобрения, то агроном вместе с механизаторами приспособила списанные сеялки для внесения подкормок под лен и озимые культуры. Успехи льноводов Гродненщины были замечены не только

в республике. За опытом сюда приезжали колхозники с разных регионов СССР. А что касается лучшего агронома страны, то Марии Карпович за успехи в льноводстве было присвоено звание Героя Социалистического труда.

В колхозную летопись вошло и льноводческое звено Марии Лазука. В 19 лет она стала звеньевой, это был 1952 год, а в 1953 поля, засеянные льном, полегли во время сильного дождя с ветром во время цветения. Как спасти урожай, в который вложено столько труда? И нашли простой, но трудоемкий выход: вышли в поле с длинными кольями и шпагатом и стали поднимать цветущие посевы, наклоняя их в обратную сторону. Работали от рассвета до рассвета, урожай спасли. При жизни Мария Лазука рассказала журналистам, почему таким дорогим был для её звена урожай 1953 года. Они коллективно читали книги по льноводству, брали оттуфта информацию, как сеять, убирать, чем удобрять почву при отсутствии минеральных подкормок. За зиму собрали пепел у населения, а для того, чтобы заготовить его больше, жгли костры из веток, пней в Налибокской пуще и таким образом собрали почти три тонны пепла. После уборки (рвали лён руками) просушивали его в снопах прямо в поле. А на склады возили ночью, чтобы под солнцем не ло-



За 75-летнюю историю хозяйства у его руля было 13 руководителей. Первым председателем стал Владимир Монич. Затем укрупненное хозяйство возглавила Анна Кумец. После нее были Владимир Олешкевич, Николай Ефимчик, Святозар Грейбо Николай Игнаткович, Михаил Омелянович, Сергей Мишарин, Михаил Кравчук, Анатолий Полуян, Евгений Дедуль, Александр Филон. В 2018 году бразды правления принял Николай Иванчик.

пались головки и не высыпались семена. На каждом этапе льноводы Марии Лазука вносили свои придумки, чтобы сберечь урожай.

В деревнях сельхозпредприятия «Щорсы» еще живут полеводы, механизаторы, которые в 70 – тые, 80 – тые годы закладывали основы будущего акционерного общества. Вот что рассказал нам ветеран труда Генрих Луковский:

— В колхоз имени Щорса я пришел работать заведующим участка в 1976 году, после окончания Новогрудского сельхозтехникума. Тогда руководителем был Николай Ефимчик. У него было чему поучиться. Много практических знаний я перенял от этого председателя.

На тот момент в хозяйстве земли было не много. Это позже к нам присоединили колхоз «Звезда» и земли увеличилось вдвое. А тогда было только четыре полеводческие участка. Свой участок я принял из рук героя Социалистического труда Эдуарда Степановича Коляды, который и стал моим наставником.

Людей в те годы в колхозе было много, а вот тех-

ника, если судить по сегодняшним меркам, была маломощной. На фоне ручного труда она выглядела солидно. На пашне работали МТЗ-50, МТЗ-75, гусеничные тракторы. Лен мы обрабатывали вручную, а вот зерно убирали на комбайнах СК-3, СК-4, Нива. Травы косили косилками, а на затопленных лугах и откосах канав работали старым дедовским способом – ручной косой. В те годы выходило на «дьянки» до 100 косцов. Очень помогла нам молодежь. В летнее время дети трудились на зернотоках, убирали и свозили на телегах сено. Люди в те времена тяжело работали, но были дружными, шли на выручку и колхозу, и друг другу.

Первый год работы запомнился тем, что мы получили хороший урожай зерновых – больше 40 ц/га. Наш участок лидировал не один год. А в 1980 году за высокие показатели мне присвоили звание лауреата премии Ленинского комсомола Белоруссии. Получить такую награду в 25 лет было очень неожиданно для меня. И, конечно же, почетно.

ОАО «ЩОРСЫ» — 75 ЛЕТ!

Вспоминаю случай, когда я отправился в Гродно на зимнюю сессию. Я тогда учился в аграрном университете. Телефонов в те года было мало. Пока отсутствовал, к нам присоединили колхоз «Звезду». Так что после возвращения с сессии мне пришлось работать на большом объединенном участке. Я не боялся работы, и мне работалось легко.

ОАО «Щорсы» — день сегодняшний

— Наше хозяйство — одно из передовых сельхозпредприятий в Новогрудском районе, — рассказывает директор Николай Иванчик. Животноводческая отрасль представлена 5-ю МТФ, 2 фермами по выращиванию крупнорогатого скота, а также комплексом по откорму КРС. Общее поголовье крупнорогатого скота — 9 479 голов, в том числе дойного стада — 2 156 голов. Валовой надой за семь месяцев текущего года составил 8 972,8 тонн молока. На одну корову надой составил 3 886 кг. Не подводит и мясной скот. По итогам текущего года открытое акционерное общество произвело почти тысячу тонн мяса КРС.

Руководитель уверен, что получить качественное и большое молоко без новых комплексов, современного оборудования, технологий невозможно. Поэтому в сельхозорганизации вкладывают деньги в реконструкцию и строительство новых животноводческих объектов. Три года назад возвели дополнительный коровник на МТФ «Загорье», закончили работы и укомплектовали техникой МТК «Авдеевичи», сейчас ведут строительство новой МТФ «777» в Щорсах и закупают оборудование для нее. Сдача объекта запланирована к концу года. Укомплектуют новые животноводческие объекты своими силами.

Сегодня в коллекти-

ве трудятся 333 человека. Благодаря им обеспечена прочная кормовая база, своевременная уборка урожая и высокое производство молока и мяса.

В коллективе работает много замечательных людей, профессионалов своего дела. Среди них комбайнеры Борис Лобач, Геннадий Чорны, Владимир Колледа, Леонид Чура. Заслуживают похвалы и водители Юрий Дудко, Станислав Лазука, Иван Воронюк, Александр Петрикевич, а также животноводы Светлана Волошик, Татьяна Науменко, Ольга Быстренкова, Ирина Еженкова, Антонина Бортник, Анатолий Мазура, Татьяна Гинц. Добросовестно трудятся механизаторы Валерий Тисевич, Николай Стасевич, Василий Колола, Анатолий Корнейчик, Сергей Филон, Владимир Новик, Виталий Хохлов, Александр Крыловец, Сергей Котик, Анатолий Каржонка, Игорь Хомич. Стоит также отметить труд специалистов: главного инженера Валерия Беленкевича, инженеров Александра и Сергея Карповичей, селекционера Елену Олишук, главного ветврача Ивана Бойко, главного бухгалтера Ирину Беленкевич и главного экономиста Виктора Храпицкого.

— Пусть работа вам приносит моральное и материальное удовлетворение, погода всегда благоприятствует, удача помогает, а здоровье не подводит, — пожелал своему коллективу Николай Николаевич. Агропромсоюз присоединяется к поздравлениям руководителя и также желает сельхозорганизации стабильного развития, новых достижений и радости от своих побед!



Ветеран Генрих Луковский



Генрих Луковский выступает на отчетном собрании льноводческих звеньев





Когда возраст не помеха

12 августа половина населения планеты отмечает Всемирный день молодежи. В нашей стране, будучи активными, энергичными и креативными, молодые люди имеют все возможности реализовать себя во многих сферах. Сергей Чаплюк один из них.

Бывший выпускник зооинженерного факультета Гродненского аграрного университета пришел в сельское хозяйство по призванию и уже к 25 годам возглавил молочно-товарный комплекс «Авдеевичи» ОАО «Шорсы» Новогрудского района.

— Работу животноводов я знал с детства, так как моя мама — оператор на свиноводческом комплексе, а мой дед, в свое время был и зоотехником и ветврачом. Попробовать себя в профессии зооинженера мне посоветовала мама. Я прислушался к ее совету и ничуть не пожалел об этом. Во время учебы практику проходил у себя на родине в СПК «Озеры Гродненского района», хотя место моей будущей работы было определено с первых дней учебы, так как я учился по целевому направлению.

В 2018 году, после окончания ГраУ, приехал в ОАО «Шорсы» и стал работать технологом на комплексе откорма КРС «Казенные Лычицы». Знаете, очень многое на работе зависит от коллектива. Несмотря на то, что на комплексе трудятся люди разного возраста, каждый со своими взглядами, привычками, мне было легко с ними работать. Я всегда мог обратиться за советом и помощью к руководителю и главному зоотехнику. В 2021 году мне предложили попробовать свои силы на МТФ «Авдеевичи». Так я и стал заведующим фермой.

Сегодня в подчинении Сергея Чаплюка 20 работников. Это животноводы, операторы машинного доения, телятницы. Все они трудятся как четкий механизм, добросовестно выполняя свои должностные обязанности. И никто не берет во внимание молодой возраст заведующего фермой.

— Технологическая цепочка состоит из множества звеньев, и если хоть одно из них нарушится, то страдает вся технология, а это отражается на сортности молока, — рассказывает Сергей Владимирович. — Если вдруг по какой-то причине качество молока снижается — мы оперативно ищем причину. Узнать на каком именно этапе произошел сбой, помогают камеры видеонаблюдения, которые установлены на животноводческом объекте. Моя непосредственная задача, как заведующего, следить за тем, чтобы скот своевременно был накормлен, а рацион был составлен с учетом потребности каждой группы животных.

Оптимальные условия содержания КРС — качественные корма и выполнение технологических требований — все это в последствии выливается в конечный результат. На МТФ 391 голова дойного стада. За семь месяцев текущего года здесь надоили 2 098 тонн молока. От одной коровы получив 5 067 кг, что выше уровня прошлого года на 2%. Сырье сдают только сортом экстра.

В завершении беседы Сергей Владимирович сказал, что он доволен своим выбором. У него есть любимое дело, приличный заработок, хороший дом практически на берегу Немана. Дома его ждет семья, в которой подрастают две дочурки. А что еще нужно для счастья?

От водителя до руководителя...

Николай Евгеньевич Железовский, ветеран труда из Щучинского района, 36 лет работал на Щучинской птицефабрике. Вначале водителем, потом, после окончания зооинженерного факультета Гродненского аграрного института, бригадиром, зоотехником, главным зоотехником, а с 2000 года — директором. В этом коллективе его труд оказался значимым, а заложенные природой способности реализовались в полной мере.

— Когда я начинал работать на птицефабрике водителем, — рассказывает Николай Железовский, — то к птице относился скептически. Отношение к пернатым поменялось после того, как глубже вник в это производство. Увидел технологию выращивания кур, строгий порядок на фабрике, соблюдение технологии кормления и т. д. Корма привозились вовремя, птичницы к работе относились ответственно, поэтому фабрика развивалась успешно.

Именно тогда я и принял решение пойти учиться на зооинженера. Птицеводство отрасль специфическая, в ней много своих нюансов. К примеру, при реализации яйца нужно учитывать сезонную востребованность продукта. А значит, технология должна быть составлена таким образом, чтобы больше яиц курица давала в холодное время года. При этом учитывался продуктивный период птицы. В теплое время года яйца больше шли в Россию, Казахстан, Украину. Такое планирование позволяло предприятию прибыльно работать.

Кроме пищевого яйца Щучинская птицефабрика производит и племенное яйцо, которое инкубирует. Далее суточные цыплята идут на реализацию для птицефабрик области и республики.

— Самые тяжелые времена для предприятия наступили в 90-х годах, — вспоминает Николай Евгеньевич. — К тому времени оборудование фабрики прошло трехкратную амортизацию и требовало дорогостоящих ремонтов. Да и санитарные условия птичников оставляли желать лучшего. В них было сложно содержать здоровую птицу. Ситуацию усугублял отток кадров.

Назрел вопрос перево-

ружения. И его начали осуществлять: провели реконструкцию и модернизацию помещений, закупили новое оборудование. Именно тогда было принято важное для птицефабрики решение — строительство новой площадки для курицы-несушки племенной. На тот момент эту птицу закупали за рубежом, так как в Беларуси не производили прародительского стада.

Надо отметить, что новые птичники строились с учетом опыта, полученного в ходе зарубежных поездок: внедряли современное импортное технологическое оборудование, закупали перспективные породы кур. Составив четкую технологию, работали строго по заявкам птицефабрик. В год получали до 20 млн. инкубационных яиц. На старой площадке продолжали производство пищевого яйца.

— В девяностые годы произошел обвал советской экономики. Это отразилось и на птицеводстве — рассказывает Николай Железовский. — Прекратили поставки кормов, выросли закупочные цены. Одна за другой закрывались птицефабрики. Из девяти племенных фабрик республики только наша сумела выстоять. А помог нам колхоз «Большевик». В 2002 году хозяйство со всеми его долгами присоединили к птицефабрике. Это дало возможность обеспечить птицу и крупнорогатый скот своими кормами. В первый год еще докупали корма, а потом начали сеять кукурузу на корм КРС, вырастили зерно для птицы. Наладили производство травяной муки, а позже и комбикормов. Стали выращивать много птицы на продажу населению, так как спрос был огромный. Птицу, которая уже отнеслась, также стали продавать, а не



За трудовые заслуги Николай Железовский был награжден Орденом Почета.

отправлять на мясо. В год реализовывали населению около 250-300 тысяч птиц.

Около семи-восьми месяцев ушло на погашение задолженности по заработной плате, а со временем птицефабрика выплатила все остальные долги по кредитам, соцзащите, энергоносителям.

Спрос на инкубационное яйцо увеличивался, и в 2012 году мы построили новую площадку для производства племенного яйца, в него вошли: цех выращивания, цех родильского стада и цех инкубации. За период 2011-2014 гг. было увеличено на 154,6% валовое производство продукции. Удалось решить проблему кадров за счет современных технологий. Когда я начинал работать, в штате было 225 человек. Сейчас на предприятии трудятся порядка 70 сотрудников.

Целеустремленность, упорство в достижении целей, порядочность — качества, которые обеспечили Николаю Евгеньевичу высокий авторитет среди коллег. Пройдя по служебной лестнице от водителя до руководителя, он знал работу каждого участка изнутри. Поэтому и решение принимал эффективные. С первых дней объявил борьбу с пьянством и

воровством. С некоторыми работниками пришлось распрощаться.

Параллельно с трудовой жизнью протекала и личная. Вместе с супругой они вырастили дочь, которой привили трудолюбие и ответственность. Подрастает внучка — дедушкина и бабушкина радость. У ветерана свой дом, огород, сад, изобилующий не только фруктовыми кустарниками и деревьями, но и яркими красками цветов. Имеется подсобное хозяйство. Есть у Николая Евгеньевича хобби — рыбалка и охота. Самый ценный охотничий трофей — лоси, по рыбалке — лещи и щуки.

— Работая в сельском хозяйстве, часто приходилось забывать про семью, про выходные и праздничные дни, — рассказывает Николай Железовский — Рядом с подушкой ночью стоял телефон, ведь в любое время могли позвонить с работы. Сегодня мода не отдает себя так работе, как мы когда-то. А для тех, кто все-таки выбрал эту стезю, хочу сказать, что результат будет, если человек работает не по принуждению, а по убеждению. И какие бы сложности не встречались — не стоит опускать руки, ведь из любой ситуации всегда есть выход.

В сентябре дни рождения празднуют:

09.09. **Поберская Татьяна Валерьевна**, директор филиала «Сморгонская птицефабрика» ОАО «Лидахлебпродукт» Сморгонского района.

11.09. **Островский Александр Николаевич**, генеральный директор ОАО «Лидахлебпродукт».

12.09. **Павлюкевич Валерий Эдуардович**, директор КСУП «Олекшицы» Берестовицкого района.

14.09. **Мушинский Тадеуш Янович**, директор КСУП «Гирки» Вороновского района.

16.09. **Грицкевич Андрей Сергеевич**, первый заместитель председателя — на-

чальник управления сельского хозяйства и продовольствия Свислочского районного исполнительного комитета.

17.09. **Садовский Андрей Владимирович**, председатель Дятловского райисполкома.

18.09. **Тимоховец Сергей Степанович**, директором СКУП «Волпа» Волковысского района.

18.09. **Рабцевич Анастасия Петровна**, директор КСУП «Птицефабрика «Красноармейская» Кореличского района.

19.09. **Турок Денис Александрович**, директор УСП «Новый Двор-Агро» Свислоч-

ского района.

21.09. **Савчик Михаил Аркадьевич**, директор КСУП «Матвеевцы» Волковысского района.

24.09. **Шишко Александр Николаевич**, председатель СПК «Озеры Гродненского района».

24.09. **Скражинский Михаил Иванович**, директор КСУП «Гольшаны» Ошмянского района.

28.09. **Дудак Евгений Николаевич**, директор ОАО «Акр-Агро» Свислочского района.

28.09. **Дудак Евгений Николаевич**, директор ОАО «Акр-Агро» Свислочского района.

Знакомьтесь: новый руководитель

Чернявский Алексей Сергеевич, 1987 года рождения



Работа в прошлом

С 13 июля 2023 года работает директором КСУП «Крейванцы».

слесарь по контрольно-измерительным приборам и автоматике Ошмянского РУП ЖКХ, слесарь-сантехник Ошмянской таможни, слесарь по ремонту с/х машин СПК «Приграничный» Ошмянского района, боец скота ОАО «Ошмянский мясокомбинат», водитель грузового автомобиля, главный энергетик СПК «Приграничный» Ошмянского р-на, водитель автомобиля ОАО «Ошмянский мясокомбинат», водитель автомобиля ООО «КомплитТранс» г.Ошмяны, заместитель директора по производству сельскохозяйственной продукции КСУП «Гравжишки» Ошмянского р-на, заместитель директора КСУП «Ошмянская Ясная Поляна» Ошмянского р-на, первый заместитель директора КСУП «Крейванцы» Ошмянского р-на.